

“龙年快到了，看看这些跟龙有关的事儿”



工作人员在制作龙植物盆景



竹之雪



苍炎龙



天龙 快报记者 赵杰 摄

# 植物界有一个“龙家族”

在中山植物园，就藏了近200种“龙”

龙，自古被人们赋予神奇色彩。其实，在植物界中也有好几百种“龙”，昨天记者探访中山植物园，这里的“龙”植物就多达近200种。为了迎接龙年，中山植物园特意挑选了几十种最有特色的，办了个“龙植物展”，它们有的名字中带“龙”，有的属于龙舌兰科或龙树科，有的外形长得就像龙。

## 地狱之王的狼牙棒是带刺龙

能跻身于“龙家族”的植物，都相当有个性，“身世”非凡。就像地狱魔针，听起来就够吓人的！一根长长的柱状植物，浑身长满了刺。用手碰一下，尖锐的刺很硬，比仙人掌的刺更可怕。“你看它像不像一根狼牙棒？”中山植物园的高级园艺师耿蕾介绍，这种植物属于龙树科，学名叫苍炎龙，原产于非洲东部的马达加斯加岛，在传说中，它就是地狱之王手中的武器狼牙棒。

神奇的是，除了叶片退化而成的刺，苍炎龙的身上也有正常的叶片。据说，这些叶片还是当地环尾狐猴爱吃的食物。这些聪明的小家伙可以在几厘米甚至十几厘米长的“魔针”之间游刃有余，轻松地摘取到自己爱吃的叶子。

## 40岁的竹之雪曾获国际大奖

竹之雪的名字很浪漫，不过，它也与地狱有关。传说中，地狱之王一手高举狼牙棒，一只脚就踩在竹之雪之上，因

此又叫“鬼脚掌”。它的模样要漂亮多了，一层层如同莲花宝座一般，叶片边缘有些白丝，像冬天的初雪落上面。

它属于“龙家族”里最繁盛的：龙舌兰科。此次拿出来展览的这盆竹之雪曾经在全省、全国，甚至世界级的比赛中多次获奖。别看它只有30厘米左右的高度，其实已经有40多岁。

## 一根刺就能繁殖出一棵“树”

“龙植物”的繁殖能力也很神奇。马达加斯加龙树的叶片是长在刺座中间的，这些刺的生命力很厉害，耿蕾介绍，它可以用刺来繁殖，将一根刺扦插进土里，就可以成活，长成一棵几米高的“树”。而龙舌兰科的不少植物，则是胎生的。大个子“水晶宫”是典型的胎生植物。花茎上会冒出很多疙瘩，就是它的“孩子”。胎生植物在种子成熟后不会离开母体，而是直接在母体的果实中生长，直到长成幼苗后才离开落地重新生根。

通讯员 田松沪 快报记者 孙兰兰

# 石中藏龙，你看像吗

快报讯（记者 陈志佳）1月7日，快报刊登了龙腾金陵生肖文化节上出现数块藏龙雨花石的报道。昨天，市民刘大爷拨打快报热线96060反映，他家中也有不少雨花石藏龙其中，他认为自己的雨花石更加难得，龙形更加逼真。

昨天上午，刘大爷拿出数块雨花石放在书桌上，其中一块约有整个巴掌大小，刘大爷捧着说：“这块叫做‘龙王出海’，是我最得意的收藏之一。”这块石头底部是一浪接一浪的波涛，冲上“礁石”卷起堆堆浪花，而在这一块雨花石的正中央，海浪中突出了一个人形。“这就是我说的龙王了，观赏雨花石，最重要的就是意境。”刘大爷说起这块石头十分得意。他说，这块雨花石他已经收藏20多年，上世纪90年代早期，曾有一位藏友愿出9000元购买，相当于他五六年的收入，但还是被他谢绝了。

除了“龙王出海”，刘大爷还拿出了“龙年龙抬头”“金龙显威”等。“马上龙年了，把这些石头拿出来给朋友们看一看。”

▲龙王出海  
快报记者  
陈志佳 摄◀金龙显威  
实习生 马  
晶晶 摄  
(照片翻拍)

## 温度

### 人体舒适度指数

-2级



人体感觉较冷，不舒适，希望注意保暖。

### 着装厚度指数

7级



建议穿一件毛衣加薄棉衣或呢外套，体质弱者须穿两件毛衣。



## 冷空气要来，明天气温破冰点

今天白天阴到多云，夜间苏南零星小雨雪

阴雨的天气没有想象中那么坚持，今天冷暖空气都有所懈怠，全省大部分地区恢复阴到多云的天气中，只有苏南南部地区夜里有小雨或小雨夹雪，但是总体雨量都不大。

昨天白天日出前，南京连续20个小时的气温都稳定在3℃，这样的气温犹如冰箱的保鲜室。受到白天的云层保温的影响，夜晚没有辐射降温，白天日光不充足的时候，气温回暖也不容易，因此空气的保温效果特别明显。

今天白天，江苏部分地区有轻雾出现，不过随着白天太阳渐渐爬起，雾气慢慢消散，在云层薄的地方偶尔会洒下几缕稀薄的阳光。今夜，冷空气再次带来降温，苏南南部偶有小雨雪降落，南京的高淳、溧水地区也在此次的小雨雪范围之内。预计今天最高气温淮北地区6℃左右，沿江苏南地区7℃至8℃。

进入春运后，大家比较关心的是回家的路上会不会下雪？按照目前的气象条件预测，

冷空气有点“疲软”，雨雪天气的范围再一次缩小，全省大部分地区阴或多云，阴雨雪天气主要集中在苏南地区。在气温方面，受到弱冷空气影响，明后天全省的气温下降1℃至2℃。中央气象台分析，未来10天，影响我国的冷空气势力不强；13日之后，北方大部分地区气温由目前较常年同期偏低将逐渐转为偏高，南方大部分地区与常年同期持平。南京气象部门表示，本月14~15日，南京还将有一次降雨过程。

快报记者 孙羽霖

### 南京三日天气预报

今天 白天阴到多云，夜里多云到阴，溧水、高淳地区有时有小雨或小雨夹雪，偏东风2~3级，夜里转东北风4~5级，2℃~8℃

明天 阴到多云，-1℃~5℃

后天 多云转阴，-2℃~6℃



## 左胸疼七年不好意思去看病 一查居然长了个巨大纤维瘤

昨天早上，家住南京燕子矶的高奶奶来到门坡附近的南京朗斯医院看望一个老邻居。两人在输液室闲聊时，邻居见她不时用手按住左侧胸部，便问她怎么回事。高奶奶说，左胸部已经断断续续疼痛7年了，生气后疼痛更加明显。后经该院放射科检查，高奶奶的左侧肋骨上竟然长了一个6×12厘米的巨大骨化性纤维瘤。医生说，此瘤长在肋骨上，很少见。如不及时手术切除，会有癌变可能。

76岁的高奶奶身体一直比较健康，可是7

年前在毫无诱因的情况下，左胸乳房下方开始隐隐疼痛，由于没有伴发什么症状，高奶奶没放在心上。可是从去年开始，左胸部的疼痛比以前厉害起来，可高奶奶感觉不好意思，就是不肯去医院检查，家人也没什么办法。直到昨天被老邻居察觉，劝她检查才找出病因。

高奶奶在得知自己的病情后，决定过些日子就把这个肿瘤切除。

（顾先生线索费50元）

见习记者 郝多

# 看耳鼻喉 到正大

南京市医保定点单位



南京正大耳鼻喉医院

网址：www.zdebh.com  
地址：南京市秦淮区大明路149-3号

### 六大诊区

- 耳病诊疗区
- 咽喉诊疗区
- 儿童鼻窦炎

### 专业典范

- 耳病诊疗区
- 咽喉诊疗区
- 儿童鼾症区

025-68038666

www.zdebh.com